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Etap lll - etap wojewddzki- klucz odpowiedzi

W kluczu przedstawiono przyktadowe rozwigzania oraz prawidtowe odpowiedszi.

Za kazdg inng poprawng metode rozwigzania zadania uczen otrzymuje maksymalng liczbe punktéw.

Zadanie 1. (0-1) B

Pewien prostopadtoscian, ktérego dtugosci wszystkich krawedzi wyrazajg sie liczbami naturalnymi,
ma objetosc 48. Obwéd jego podstawy wynosi 22. Wysokos¢ prostopadtoscianu ma dtugosé:

A 1 B.2 C. 3 D.4
Przyktadowe rozwigzanie:
abh=48
2a+2b=22/:2
a+b =11

Tworzymy tabelke, w ktdrej liczby z dwdch pierwszych wierszy dajg sume 11. Nastepnie sprawdzamy,
kiedy iloczyn przy danych dwdch liczbach naturalnych wyniesie 48.

a 1 2 3 4 5
b 10 9 8 7 6
h X X 2 X X

Zadanie 2. (0-1) C

Rowerzysta podjezdza na wzniesienie ze statg predkoscig v, a pdzniej wraca tg samg drogg do
miejsca, z ktérego wyruszyt, ze statg predkoscia 3v. Predkosé¢ srednia na drodze tam i z powrotem jest
réwna:

A. -v B.iv C.Ev D. 2v
3 2




Zadanie 3. (0-2)

Suma dwodch liczb jest rowna 57 460. Jesli za ostatnig cyfrg pierwszej liczby dopiszemy 92, to
otrzymamy drugg liczbe. Znajdz te liczby.

Przyktadowe rozwigzanie:

X- pierwsza liczba

100x+92- druga liczba
Wodwczas: x+100x+92=57 460,
stagd x=568

Odp. 56856 892.

Schemat oceniania:

1pkt. za zapisanie réwnania

1pkt. za podanie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 4. (0-3)

Wykaz, ze wyrazenie 5™ + 51 4 57+2 4 5743 jost podzielne przez 195, jesli n jest liczba naturalng
dodatnia.

Przyktadowe rozwigzanie:

5" 4 5ntl 4 gn+2 4 gnd3 —g5n 4 5.5" 4 52.5% 4 53.5M=5" 4 §.5% 4 25.5% 4 125:5"=
=5"(1+ 5+ 25+ 125) =156- 5"= 156+ 5-5""1=39-4- 5. 57"1= 195 . 4 . 5"~ 1=195f,

gdzie k jest liczbg naturalng dodatnig
Schemat oceniania:

Zastosowanie witasnosci poteg o tej samej podstawie — 1 pkt.

5™ 4 5ntl 4 5nt2 p gn¥3 o 5N 4 5.5 4 52. 57 4 §3.50=5" 4 5.5% 4 25.5" 4 125 5"
Wytgczenie wspdlnego czynnika przed nawias - 1 pkt.
5"(1+ 5425+ 125) =5"-156

Przedstawienie iloczynu w postaci, gdy jednym z czynnikéw jest 195 oraz zapisanie, ze liczba k ( lub
iloczyn 5™~ 1 - 4 ) jest naturalna dodatnia -1 pkt.

5"-156 =5""1.5.156 =5""1.5.39-4 = 5""1.4.195= 195k



Uwaga

Gdy zdajgcy sprawdza jedynie prawdziwos¢ wyrazenia dla konkretnych liczb n, to otrzymuje 0
punktow.

Zadanie 5. (0-3)

Punkty A, B, Ci D s kolejnymi wierzchotkami pewnego wielokgta foremnego, ktérego kat
wewnetrzny ma miare a. Jaka miare ma kat ostry x miedzy przekatnymi AC i BD tego wielokata?

Przyktadowe rozwigzanie:

Kat ostry miedzy przekatnymi oznaczmy literg x.

Poniewaz wielokat jest foremny, to |AB| = |BC| = |CD| =a

Stad wynika, ze tréjkaty ABC i BCD sq rownoramienne. Ponadto ramiona jednego sg réwne ramionom
drugiego (dtugos¢ a) i katy miedzy ramionami w obydwu majg te sama miare (a),czyli trojkaty te sg
przystajace z cechy (b,k,b).

W trdéjkatach rGwnoramiennych katy przy podstawach majg réwne miary: y.

W tréjkacie BEC katy przy boku BC |XEBC| = |XECB| = y, stad kat przy wierzchotku £ ma miare
|XBEC| =180° - 2y. Kat ten jest przylegty do kata x. Stad kat x = 2y.

W trdéjkacie ABC kat @ ma miare 180° - 2y. Stad, ze 2y = 180° - a.

Zatem: x=180°-a.

Schemat oceniania:

1pkt. za uzasadnienie przystawania tréjkatow ABCi BCD
1pkt. za wyznaczenie miary kagta <BEC w trdjkacie BEC

1pkt. za ustalenie miary kata x



Zadanie 6. (0-3)
Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x wyrazenie postaci 4x(x+5) —8x +10 przyjmuje zawsze
wartos¢ dodatnia.

Przyktadowe rozwigzanie:

Ax(x+5) — 8x +10 = 4x* +20x -8x +10= 4x* +12x +10= (4x +12x+9) +1= (2x+3)*+1
Schemat oceniania:

1 pkt. za zapisanie wyrazenia w postaci 4x* +12x +10

1 pkt. za zapisanie wyrazenia w postaci (2x+3)*+1

1pkt. za zapisanie, ze wyrazenie 4x(x+5)—8x +10 przyjmuje warto$¢ dodatnig, gdyz zostato
zapisane w postaci sumy kwadratu liczby ( czyli jest liczbg nieujemna) i liczby 1.

Uwada
Gdy zdajacy sprawdza jedynie prawdziwos$¢ wyrazenia dla konkretnych liczb X, to otrzymuje 0

punktow.
Zadanie 7. (0-3)

W trapezie ABCD (rysunek ponizej), podstawy majg dtugosé: |AB| = ai |CD| = b, gdziea > b > 0.
Suma miar katéw przy podstawie AB jest réwna 90°. Srodek M podstawy AB potaczono ze $rodkiem

N podstawy CD. Wykaz, ze |MN| = “T‘b

Przyktadowe rozwigzanie:




Punkty M i N dzielg kazdg z podstaw trapezu na odcinki réwnej dtugosci:
|AM| = |MB| = %a oraz |DN| = |NC| = %b.
Suma miar katéw przy podstawie AB jest rowna 90°, zatem jesli |<BAD| = «, to |XABC| = 90° — «

Jesli przez punkt N poprowadzimy proste réwnolegte do ramion trapezu, to wyznaczg one na
podstawie AB takie dwa punkty E i F, ze :

|AE| =1bi|EM|=2a—Zboraz|FB| =~bi|MF|=2a—2b
2 2 2 2 2 2
Miara kata przy wierzchotku N w tréjkacie ENF:
|[ENF| = 180° — [|<FEN| + |<EFN|] = 180° — [a + (90° — a)] = 90°
Punkt M jest srodkiem okregu opisanego na trdjkacie prostokatnym ENF, zatem:
IMN| = |[EM| = |MF| =a—3b=""
2 2 2

Schemat oceniania:

Za zauwazenie, ze jesli przez punkt N poprowadzimy proste rdwnolegte do ramion trapezu, to
wyznaczg one na podstawie AB takie dwa punkty E i F, ze :

|AE| = bi|EM| =~a —boraz|FB| ==bi|MF|=~a—~b -1 pkt.
2 2 2 2 2 2
Za wyznaczenie miary kata przy wierzchotku N w tréjkgcie ENF:
|[ENF| = 180° — [|<FEN| + |<EFN|] = 180° — [a + (90° — a)] = 90° -1 pkt.
Za stwierdzenie, ze punkt M jest srodkiem okregu opisanego na tréjkacie prostokatnym ENF, czyli:
IMN| = |EM| = |MF| =2a — b =""-1pkt.
Zadanie 8. (0-4)

Pole powierzchni catkowitej ostrostupa prawidtowego tréjkatnego jest réwne 144+/3 dm?,

a pole jego powierzchni bocznej jest réwne 96+/3 dm?. Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

Przyktadowe rozwigzanie oraz schemat oceniania:



Obliczenie dtugosci ,,a” krawedzi podstawy ostrostupa :

P, = 144V/3 — 963 = 483 [dm’]

2
“f — 4843,

a = 8v3 -1 pkt.
Obliczenie dtugosci wysokosci sciany bocznej:

2 - 2% 1, = 8 —1pkt.

Obliczenie dtugosci odcinka stanowigcego rzut prostokatny wysokosci Sciany bocznej na ptaszczyzne

podstawy:ghp = %az—ﬁ =4

Obliczenie dtugosci wysokosci ostrostupa:

H =82 —42 = 44/3 - 1pkt.
Obliczenie objetosci ostrostupa:

V=§-Pp-H=§-48\/§-4\/§=192 [dm?®] —1 pkt.



